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Két felhívás.
\z e^yik a Tapolczai Lapok folyó 

év:' 23.""számában jelent meg Faragó 
imre tollából, amelyben felhívja a 
tapolczai fiukat cs leányokat,_ Írván : 
[\je pihenjünk az idén, ne hagyjuk 
óvom nélkül elmúlni a hosszú vakációt, 
képezzük tovább magunkat.

A másik felhívást a közoktatásügyi 
m_ kir. minister adta ki a tanitézetek 
igazgatóinak ; felhívja őket: hassanak 
oda, hogy a nemzet eme rettenetes 
küzdelmében, _ az ifjúság legyen a 
mezőgazdasági munkálatokban segít­
ségére az itthonmaradottaknak, hogy 
azok fokozott mértékben teljesíthessék 
azokat a kötelezettségeket, melyeket 
tőlük a háborús szükségletek rendes 
kielégítése megkíván.

Mindkét felhívás helyén való. Faragó 
Imre cikkét olvastam cs gyönyörköd­
tem benne. Igen szép, ha az ifjúság 
a képzettségének, hivatásának meg­
felelő irányban tör elő és iparkodik 
ismereteket szerezni a jövő élet nehéz 
küzdelmeihez.

Ámde kinek adatott meg ma a/ 
hogy kedve szerint, avagy az egyéni­
ségének megfelelő irányban munkal- 
kodhassék.

A komoly tudós, a tanár együtt 
küzd az ifjúsággal a harc mezején. 
Egymás mellett a büszke four, a mun­
kában meghajlott paraszt, és fiával

együtt harcol az agg népfelkelő. Ágyu- 
dörgés, tegyverropogás közepeit szilár­
dan állják az ellenség vad rohamát, 
küzdenek az utolsó csöpp vérig, mé­
lyen átérezve a költő szavát. Hazájának 
rendületlenül hive a magyar.

Mind, mind harcolnak ők, a nemzet 
büszkesége, reménye, akiknek életcél­
juk nem pusztítani, hanem alkotni; 
nem ölni, hanem az életet védeni és 
menteni.

De nemcsak a harctéren folyik a 
küzdelem, a mindennapi életnek is 
nreg vannak a maga rettenetes harcai.

Küzdeni, dolgozni kell megfeszített 
erővel, hogy előteremthessük a had­
sereg szükségleteit és magunknak is a 
nélkülözhetetlen mindennapi kenyeret.

Harcolnunk kell az ellenségeink 
kiéhcztetcsi politikája ellen.

Éppen ezért, bármennyire kedves 
és szép legyen is Faragó Imre felhí­
vása, a kultus ministerét mégis fon­
tosabbnak tartom, és megszivlelésül 
ajánlom fiatal barátaimnak

Ne bántsák most a háborús idők 
irodalmát, azt most véreink és Höfer 
írják, és adja Isten, hogy számunkra 
csak kedvezőt írjanak.

Handlery Gusztáv,
a tapolcai mezőgazdasági bizottság 

elnöke.

*
Ide iktatjuk a közoktatásügyi minis-

ternek a fenti cikkben említett rende­
letét, mely ezeket mondja :

„A világháború ránk nézve győzelmes 
befejezése nemcsak a harctéren küzdő csa­
patok vitézségétől, hanem attól is függ, 
hogy az itthonmaradottak fokozott mértek­
ben teljesítsék azokat a kötelességeket, 
melyeket töltik a háborús szükségletek 
rendszeres és megakadás nélküli kielégítése 
megkíván. Hazánk, mint mezőgazdasági 
állam ezeknek a szükségleteknek a kielégí­
tésében elsőrangú tényező s a mezőgazda­
sági munkálatok sikeres elvégzése a ma- 

: gunk és szövetségeseink harckészségét, a 
hadsereg és a polgári társadalom kitartá­
sát egyként szolgálja.

A folyó tanév korábbi befejezése lehe­
tővé teszi, hogy a hazai középfokú intéze­
tek tanulóifjúsága is ki vehesse részét a 

I mezőgazdasági munkálatokból. Az intézetek 
igazgatói és a tanári karok minden bővebb 
utasítás nélkül megtalálják a módját annak, 
hogy a vezetésükre bízott ifjúság hazafias 
lelkfiletére hatva, őket a mezőgazdasági 
munkálatokban való önkéntes részvété re 
buzdítsák. Egyetlen segítő kéz sem me bé­
kés és nélkülözhető akkor, amikor a beke- 
ben dolgos férfikezek távoli harctéren védik 
minden javunkat.

Hívja fel Cím tehát haladéktalanul a 
hatósága alá tartozó középfokú intézetek 
igazgatóságait, hogy a helyi viszonyok 
kellő mérlegelésével intézetük tanuló ifjú­
ságát a 14 éves életkortól kezdve a mező­
gazdasági munkálatokban való részvételre 
szólítsák fel. A szülői engedéllyel önként 
jelentkező tanulók névsorát az illető var­
megyei mezőgazdasági bizottság elnökségé­
hez haladéktalanul juttassák el, mely a 
tanulók elosztásáról és megfelelő felügyele­
téről saját hatáskörében fog gondoskodni. 
Amennyiben egy-egy intézet tanulói nagyobb 
csoportban jelentkeznének, illetve a jelent-

Huszasok Volhyniában.
Ma, mikor a háború tartamát már nem 

is hónapokban, hanem években számítjuk, 
mindenki tisztában van azzal, hogy a leg­
veszélyesebb pontra az úgynevezett „áttörési 
pontra“ csak kipróbált ezredek kerülnek. 
Egy ilyen áttörési pont volt Volhyniában 
a Kormin patak szakasz. A rajvonal itt 
teljes V alakot vett fel, amelynek csúcsára 
a 20-as honvédek kerültek. Nem öndicséret 
akar ez lenni. Meg azután nincs is ezred, 
amelyik ne sorolná magát az elsők közé.

Úgy gondolom január hónapban volt 
arról szó, hogy hadosztályunkat felváltják 
is levisznek minket az olasz iiarctérre. 
Már készülődés is történt. Azonban had­
testparancsnokunkon J. főhercegen meg­
akadt a felváltás. Nem engedhetem 
mondta, — mert nem állok jót a frontért, 
ka elviszik ezt a honvédhadosztályt. Ter­
mészetes maradtunk.

Hadosztályunk egyike a legjobbaknak. 
Két olyan ezred is van benne, amelyek nem 
rég egy dandárt alkottak, . • .-ik dandárt, 
"ein hivatalosan az „elite dandárt.“ A 20-as

3l-es honvédek ezek.
Ez időközben hadosztály parancsnoksá­

liunknál is változás történt. M. tábornok, 
" ki azelőtt egy pesti honvédhadosztálynál 
volt — vette át a parancsnokságot. Meg 
vagyok elégedve a cserével, — mondta — 
n'ert az „előre“ hadosztálytól a „rajta

hadosztályhoz kerültem. „Rajta hadosztály 
volt a nevünk. Jaroslau, RawarusKa es a 
Kárpátok tanúskodnak arról, hogy igaza 
volt.

Elmondtam ezeket, mert sokan vannak 
itt a közelben kiknek gyermekük, apjuk 
testvérük, avagy férjeik vannak a -0-as 
honvédeknél és akik bátran «^sapkájukra 
a 20-as számot. Legyenek az itthon levő 
hozzátartozók is buszkeK erre, mert 
azok, pedig számtalan esetben, ”1' d 
pillanatban kiteszik magukat a halainak.

No de térjünk a tárgyra.
Múlt év őszén ezredünket lehozták 

Lublin alól Volhyniába, ahol felváltottuk a 
cseheket Parancs érkezett, hogy a sapkára

cse^LTT'mä'r cIM'jeí fel .»« 
Sr/'Xy UmÄiy7 =sehekS

Süt Sink az élre. Kés6bb a l.gvesze- 
Ívesebb hely volt ez.

r\\ iAKar io „ári az oroszok támadtak. 
Előzőleg 3 napig dolgozott szünet nélkül a 
tüzérségük. Az állásunk romhalmaz le t
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I tiszt, 600 fogoly és 3 gépfegyverről tesz 
I említést. Hozzáteszem, hogy mi eltemettünk 

egy tömegsírba 78 oroszt és a többi zászló­
alj is 100-on felül. Nem számítva a sebe- 

: sülteket és a rajvonal előtt levő halottakat.
Fevik fogoly kozáktiszt mondta, „ha tudtuk 

I volna, hogy nem a csehek, hanem a 
í jnagy’arszki honvédok vannak itt, akkor 
I nem lett volna a támadás.“ Az ellenseg 

dicséreténél szebb elismerés nem is kell.
1 Keserves volt a helyzetünk. Müut nem 

volt Az orosznak úgyszólván a rajvonalaba 
iárt be a vasút. A mieinké 40 km.-nyire 
volt tőlünk a Luk—Kovel vasútvonal. S 
csak március—április hónapban épült ki 
S. községig a tábori vasutunk.

Az oroszoknak jókedvük volt, mindig 
pálinkáztak. A katonabandájuk a rajvonal- 
han játszott. Ezt az egyet irigyeltek a 
bakáink. De mikor a veszprémi tüzérek 
beléjük lőttek, azóta nem adtak koncertet, 
örültek a bakák. Ugye mondtuk ne lármázz, 
mert sírni fogsz - kiabálták az orosznak.

! Mindezeket előre bocsájtva feleljünk meg 
j arra a kérdésre, vájjon mi lehetett az oka 
I mLis hogy 30-35 km.-es visszavonást 
j keHett tenni, ott, ahol ilyen csapatok voltak. 

Ezer válasz van erre. Nem beszélek az 
oroszok 15-szörös rajvonaláro, nem is 

I Com elő a japán és amerikai muníciót.
MiS a feletet megadnám, megemlítem,

: h,.„v uét napra a visszavonulásra, csapa- 
: S ellentámadássá 1500 foglyot elletlek.

Október 18-a után rendbe hoztuk a raj-
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kezökből több, egy helyen segédkező csoport 
alakítható, kívánatosnak tartanám, ha ilyen 
csoportokon a szükséges és kellő felügye­
letet az intézet valamelyik önként jelent­
kező tanára gyakorolná.

Megjegyzem, hogy az önként jelentkező 
tanulók közül is csak azok vehetők fel a 
jegyzékbe, akik a mezőgazdasági munká­
latokra testileg is alkalmasak s akiknek 
évközi magaviseleté elég biztosítékot nyújt 
arra, hogy közreműködésük fegyelmi szem­
pontból is kifogástalan lesz.“

HÍREK.
I Dr. Singer Bernát.

A jelen vérzivataros időben is, midőn 
milliók esnek el a harcok mezején, nagyon 
lehangolóan hatott az a szomorú hir 
Tapolcza egész társadalmára, hogy dr. 
Singer Bernát volt tapolczai, jelenleg szabad­
kai rabbi hirtelen meghalt.

Tizennégy éve, hogy tőlünk eltávozott, 
akkor könnyezve búcsúztunk el tőle s most 
könnyezve vettük korai halálhírét. Hisz nem 
csoda. Csupa szivjóság, nagytudásu, hivatott 
lelkész, müveit, kedves társadalmi egyén, 
ki szivének, lelkének gazdag kincseivel 
mindenkit boldogított, aki vele érintkezett; 
vigasztalta a szenvedőt, bátorította a gyengét. 
Mindezen erényei tették őt feledhetetlenné 
Tapolczán hívei és általában az egész 
társadalomban és ezek tették őt kedveidé 
újabb hivatása helyén, Szabadkán is, ahol 
társadalmi és felekezeti külömbség nélkül 
mindenki szerette, tisztelte. Szive ölte meg, 
amely mélyen érző szív a legutóbbi időben 
is szeretettel vigasztalta Szabadkán a harc­
téren megsebesült katonákat. Özvegyet és 
két felnőtt fiút hagyott hátra, akikkel együtt 
siratjuk mi is őt, akihez tisztelettel párosult 
megbecsülés fűzte Tapolcza társadalmát is. 
Adjon övéi mély fájdalmára a mi őszinte rész­
vétünk is vigasztalást.

A mi kis városunkban kezdte pályafutását, 
s azért mindig kedves emlékekkel gondolt

TA POLCZAI LAPPK
ide, ahol családot is alapított. Szabadkán 
temették el óriási részvét mellett. A helybeli 
izr. hitközség táviratilag fejezte ki részvétét 
özvegyének és az otthelyi hitközségnek. A 
jelenlegi utazási nehézségek és a nagy távol­
ság az oka, hogy temetésén Tapolczáról 
részt nem vehettek.

Dr. Schönwald Károly tapolczai rabbi 
gyásza. Súlyos csapás és mély fájdalom 
érte dr. Schönwald Károly tapolczai rabbit. 
Édes atyja, Schönwald László, folyó hó 22-én 
Pestszentlőrinczen meghalt. Adjon a köz- 
becstilésben álló lelkésznek mély fájdalmá­
ban vigaszt hitközsége és általában mind­
nyájunk őszinte részvéte.

Igazgatótanitó. Vázsonyi Izidor tapolczai 
izr. tanítót, lapunk lantos munkatársát, a 
tapolczai izr. hitközség, méltányolva az 
intézetnél eltöltött hosszú szolgálatát, az 
igazgatói teendőkkel megbízta és részére 
évi 240 korona igazgatói tiszteletdijat 
szavazott meg.

Péter-Pál napi gyűjtés. A Vörös-Kereszt 
Egyesület javára folyó országos gyűjtésből 
kiveszik részüket Tapolcza lelkes hon­
leányai is. A gyűjtést húszadika óta meg­
kezdték házról-házra járva készségesen s 
ád mindenki saját i rejéhez mérten a 
nemes és hazafias célt szolgáló intézmény 
javára. A gyűjtést ily módon 29-ig folytat­
ják, 29-én, Péter-Pál napján pedig a város 
forgalmasabb utcáiban gytijtőperselyek lesz­
nek felállítva, amelybe azok is, akik eddig 
nem adakoztak, tehetik e célra szánt ado­
mányaikat. Áldozzon mindenki saját erejé­
hez mérten arra a célra, amelyik mind­
nyájunk közös érdekét szolgálja.

Készül a jéggyár. A jéggyár gépei utón 
vannak; a gyár arról értesítette a részvény- 
társaságot, hogy mire a gépek megérkeznek 
arra a szerelők is itt lesznek, amit a mai 
napra jeleztek. A gép megérkezése után 
azonnal hozzá látnak a feláilitási munkához, 
ami már csak rövid időt vesz igénybe, úgy, 
hogy reményünk lehet, hogy a jövő hét 
folyamán a gyárat üzembe helyezik. A 
jéggyárral Tapolcza ismét egy fontos köz­
egészségügyi intézménnyel lett gazdagabb,

, amit községünknek, a köztigyek iránt fogé- 
I kony és áldozatra kész közönségének kö- 
; szűnhetünk. Úgy látszik, hogy Tapolcza 

lesz a megyében az első, amelyik az idén 
' felállítani tervbe vett jéggyárat üzembe 

helyezi.

_ . ■ ___ 6- június 25.
Megjutalmazott iparostanuló, a kft

oktatásügyi miniszter az iparostanulók szó 
galmának és jó magaviseletének jutalma' 
zására dijakat szokott kitűzni, igy felhivt 
a tapolczai iparostanonc-iskola tantestül3 
tét. hogy egy arra érdemes tanulót hozzon 
javaslatba. A tantestület együttes határozata 
alapján az 50 korona jutalomra Jaklk, 
József betűszedő tanulót terjesztette fel |ó 
lehet a miniszter segélye még nem érkezett 
meg, azonban bizonyára megérkezik Az 
anyagi jutalom mellett legyen buzdító a 
jutalmazottra már az elismerés is; — js 
példaadás társainak, hogy a szorgalom el­
nyeri jutalmát.

Orosz fogságban. A legutóbbi orosz 
offenziva alkalmával Bricht Jenő tartalékos 
honvédfőhadnagy, tapolczai építőmester 
orosz fogságba esett.

Tanítóból katona. A fiatal tanitónemzedék 
között sok tartalékos tiszt van, akik a 
háború folyamán a tényleges állományba 
lépnek. Újabban Lakics Pál zsidi tanítót, 
20. honvédgyalogezredbeli hadnagyot he­
lyezte át Őfelsége a in. kir. honvédség 
tényleges állományába.

Befejezték a tanévet záró vizsgálato­
kat. A tapolczai összes iskolákban befejez­
ték a tanévet záró vizsgálatokat. A múlt 
héten volt az izr. elemi iskola, továbbá az 

1 iparostanulók vizsgálata. Tekintettel a há- 
I borii okozta körülményekre, mert hiszen 
; mindegyik fiúiskolából teljesítettek a tan- 
1 erők közül katonai szolgálatot, sőt a taní­

tási idő is megrövidült, mégis el lehet 
1 mondani, hogy a tantestületek tagjainak 

buzgósága ugyanazon eredményt érte el, 
' mint rendes időben.

Bevonulás, szemle. Mint a Zala lap- 
1 társunk értesül, a legutóbb besorozott B. 
I osztályú népfelkelők augusztus második fe- 
, lében vonulnak be, a 38—50 éves B. osz- 
I tályu népfelkelőket pedig legkorábban szep- 
I tember közepén fogják szemlére hívni.
- Az ipari és kereskedelmi alkalmazot­

tak katonai fölmentése tárgyában a sop- 
I róni kereskedelmi és iparkamara a követ­

kező figyelmeztetést bocsátotta ki: Az ipari 
1 és kereskedelmi alkalmazottak főimentési 

kérvényét jövőben csak akkor veszik tár­
gyalás alá, ha a kérvényhez csatolt kimu­
tatásból pontosan megállapítható, hogy az 
illető vállalatnál hány alkalmazott vonult 
be a háború folyamán, hány egyén áll je­
lenleg alkalmazásban s a fölmenteni kért 
egyén mióta van a vállalatnál.

vízzel minden. Este lefekszem. Körülbelül 
12 óra lehetett, bejön az egyik szolgálatban 
levő őrvezető és jelenti, hogy elöntötte az 
összes fedezéket a viz és a legénység 
priccse vízbe van. Másnap már az állást 
is elvitte a viz. Kormin patak tőlem úgy í 
30 lépésre volt, (ennek a vizét ittuk) az , 
olvadás folytán kiöntött és elvitt mindent, j 
Fedezékem is másnap összedőlt, pedig elég 
magas helyen volt. Nem tudtuk elgondolni, i 
hogy a 8-ik század hol úgyis sok volt 
a viz, miért gyűjti össze. Később meg­
tudtuk. Mikor sok vize volt, akkor egyik 
éjjel leeresztette a muszkákhoz.

Ők is megfürödtek.
Tessék elképzelni ilyen állásra pár órás 

pergőtüzet és megtalálják a feleletet, miért 
vonultunk vissza. i

Említettem, hogy mi az élen voltunk. A i 
szárnyak bekanyarodtak. Mikor az oroszok 1 
már L . . ,-nál benyomták a jobbszárnyat, ! 
mi még mindig tartottuk magunkat. S csak 
mikor a balszárny lett veszélyes helyzetbe,

vonalat. Fáj, ha rágondolok, hogy 30 35 
fokos hidegben, éjjel-nappal dolgoztunk 
rajta, hogy megtörjük az esetleges orosz 
támadást. Nem sikerült. Nem sikerült. 
Ellenségünk volt ott nekünk minden. A 
levegő, a föld, a viz az egész terep. Főleg 
a talaj. Földbe beásott rajvonal tele lett 
vízzel. Később az egész terep már. Érez­
hető volt a Rokitnoi mocsarak hatása. 
Mélyen a mocsárba cölöpöket vertünk le 
és arra egy és fél, két méter magasan 
fából építettük az állást. Nem volt jó és 
mégis ennél kellett maradni. A két méter 
magas állás pár hét múlva csak egy méter 
és annál is kisebb lett. Belesíilyedt a 
mocsárba. Azóta mindig dolgozni kellett 
éjjel nappal. Nem csak az orosz tüzérség 
lőtte, hanem a mocsár is tönkretette. Járdán, 
dobogón lehetett csak menni. Veszélyes 
volt, mert éjjel ha lelépett valaki, az köny- 
nyen belefulladhatott volna a mocsárba. 
Egyik héten szokatlan enyhe volt az idő. 
Mintha egy tenger lett volna a terep, tele

kezdtünk visszavonulni félve az oldal avagy 
a hátbatámadástól.

Vissza kellett vonulni, bár nem akartunk. 
A hadosztálynak egy útja volt a mocsarakon 
át és ha erre belőtte volna a muszka 
magát, akkor végünk lett volna. No de 
nem történt meg.

A nehéz tüzérség hiányát nem az ellenség 
érzi, hanem mi, a saját csapataink. Mar 
pedig nekünk ott kevés volt. A mocsárba 
vinni nem lehet, meg nem is szabad. Ez is 
egy felelet.

Nem kell kétségbe esni. Láttunk mi már 
rosszabb napokat is. Voltak már az oroszok, 
szerbek magyar földön is. Szerbia már a 
múlté, a mi honvédé ink pedig még mindig 
orosz földet taposnak. Hiszem, hogy meg 
lesz dolgunk Volhyniában az orosszal, a 
mi 20-sok is ott leszünk.

20-as önkéntes.

Csak azoknak a cigarettá„__,___ ,
kik egészségükre való tekintetből szívesen költenek naponta 2—3 íiílárrcl többet:

dolinái,

MODXANO-clubspecialíté szivarkahüvelyek
íi

Orvosi tanácsra a hüvelyeken nincsen sem bronz, sem színnyomás, „ ,, ,
****** de minden hüvelyben benne van viznyomással a gyáros aláírása:

laattinemtxiie. gMa!ec^atiiW»s--^"ceeoiea"
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t iparostanuló, a kö7
ter az iparostanulók szó" 
nagavisdetánek juta| ; 
;kott kitűzni, Így felhivta 
itanonc-iskola tantestüle 

érdemes tanulót hozzon 
■stület együttes határozata 
:orona jutalomra Jaklics 
anulót terjesztette fel jó 
egélye még nem érkezett 
zonyára megérkezik Az 
lellett legyen buzdító a 

az elismerés is; — és 
ík, hogy a szorgalom el-

ban. A legutóbbi orosz 
/al Bricht Jenő tartalékos 

tapolezai építőmester 
ett.

ia. A fiatal tanitónemzedék
ékos tiszt van, akik a 
a tényleges állományba 
Laktcs Pál zsidi tanítót, 
ezredbeli hadnagyot he- 
: a m. kir. honvédség 
yába.

anévet záró vizsgálaté-
isszes iskolákban befejez- 
ró vizsgálatokat. A múlt 
elemi iskola, továbbá az 

igálata. Tekintettel a há- 
iiíményekre, mert hiszen 
Iából teljesítettek a tan­
ti szolgálatot, sőt a tani­
rövidült, mégis el lehel 
i tantestületek tagjainak 
azon eredményt érte el, 
m.
emle. Mint a Zala lap- 

legutóbb besorozott B. 
ők augusztus második fe- 
e, a 38 -50 éves B, osz- 
t pedig legkorábban szep- 
ogják szemlére hívni.
reskedelmi alkalmazót- 
lentése tárgyában a sop- 

és iparkamara a követ­
ést bocsátotta ki: Az ipari 
alkalmazottak fölmentési 

i csak akkor veszik tár­
kérvényhez csatolt kimu- 

megállapitható, hogy az 
hány alkalmazott vonult 
imán, hány egyén áll jóé­
ban s a fölmenteni kért 
a vállalatnál.

múlni félve az oldal avagy
l.
onulni, bár nem akartunk. 
:gy útja volt a mocsarakon 
lelőtte volna a muszka 
günk lett volna. No de

g hiányát nem az ellenség 
a saját csapataink. Már 
kevés volt. A mocsárba 

meg nem is szabad. Ez is

gbe esni. Láttunk mi már 
is. Voltak már az oroszok, 
óidon is. Szerbia már a 
édeink pedig még mindig 
mák. Hiszem, hogy |lie8 
hyniában az orosszal, s 
eszünk.

20-as önkéntes.

il többet:

I v 16. június 25.
"Tfanulás évét záró vizsgák között a leg­
yed volt a tapolezai izr. óvoda vizsgája. A 

re rsöppségek tanultak legtovább. Meg kell 
mondanunk, hogy tudtak is. Valóságos ver- 
,.„v volt a vizsga, a tudó gyermekek kö­
rnt Öröm volt hallani a hazafias, hősködő 
érseket, a kicsinyek pöszén beszélő ajkai­
éi- hallani tőlük páros jeleneteket, színészi 

rutinnal előadva. Énekeltek is. A Kossuth- j 
ólát meg az uj Kossuth-nótát is, azt, hogy 

Ferencz József az üzente ... és a Himnuszt, 
átérezve, meghatóan. A szép közönség meg- 
megtaps’olta a kedves kicsinyeket a szerep­
űért és a vizsga végén megéljenezte a 
kertészt: Schlesinger Lujzát, ki nem csök­
kenő buzgalommal kertészkedik az ember­
csemeték kertjében.

A vidéki malmok gabonavásárlása.
Amióta a malmok őrlésére vonatkozó ren­
delet megjelent, a vidéki malmokat első 
sorban az a kérdés érdekli, hogy a Hadi­
termény megbizza-e őket a vásárlással. 
Erről még nem döntöttek véglegesen, de a 
kereskedőkörök úgy vannak informálva, 
hogy húsz kilométernyi körzeten belül ten­
gelyeken szállított gabonát vásárolhatnak 
a malmok, de csak azzal a feltétellel, hogy 
a lisztet, illetőleg a korpát a Haditermény- 
nek vagy a Korpaközpontnak fogják átadni.

A 20 koronás bankjegyek, melyek 1900 
március 2l-iki keltezéssel vannak ellátva, 
csak még e hónap végéig maradnak for­
galomban. Akinek ilyen pénze van, igye­
kezzék azt e hónap végéig az adóhivatalban 
beváltani, mert július l-én már teljesen el­
veszti értékét.

Nyugdíjas tanítók háborús segélye. Az
orsz. hadsegélyzö bizottság azoknak a ta­
nítóknak és tanítók özvegyeinek, kik az 
országos tanítói nyugdíj-alapból 2000, vagy 
1200 kor. nyugdijat, illetve özvegyi segélyt 
kapnak, egyszer s mindenkorra szóló hábo­
rús segélyt ad. Ez a segély ezer koronáig 
100 K. ennél nagyob nyugdíj után 150 K. 
Érte folyamodni nem kell, a központi nyil­
vántartás alapján a postatakarékpénztár hi- i 
vatalból küldi meg. Az érdekelteket, an a 
hívjuk fel, hogy akik f. évi ápr. 1 után lakó­
helyüket megváltoztatták, uj elmüket _ az . 
orsz tanítói nyugdíj és gyámalapok szám- , 
vevöségénél (Budpest V, Hold-utca 17.) 
levélben jelentsék be. Azok is jelentsék be, 
akik nyugdijukat első Ízben csak a most 
megjelölt időpont után vették fel.

Üdülőtelep a Bakonyban. Dr. Vadnay , 
S:ihird Veszprém vármegyei tiszti főorvos 
kezdeményezésére felhívja Veszprém var- j 
megye közigazgatási bizottsága a belügy­
miniszter figyelmét egy a Bakonyban épí­
tendő tüdőbeteg üdülőtelep létesítésére. A 
Bakony klímája bizonyára alkalmas e célra, 
s Így mivel a tüdővész a Dunántúlon pusztít 
leginkább, indokolt, hogy az üdülök köze­
lebb nyerjenek gyógyulást.

A vásárok korlátozása. A hivatalos lap 
múlt heti száma közli, hogy uj országos es 
hetivásárokat a háború tartama alatt a 
kereskedelemügyi miniszter nem engedé­
lyez. Az országos vásárok, ott ahol eudig 
több napon voltak, csak egy napig tarthatók. 
Ahol eddig hetenkint több -hetivásárt tar­
tottak, a háború tartama alatt csak a hét 
kezdőnapjához (vasárnap) közelebb eső 
hetivásárt szabad megtartani. Ez a rendelet 
július l-én lép életbe. Tapolezán a kedden 
és pénteken tartani szokott hetivásárok 
közül csak a keddi lesz megtartva.

Fellépett a peronospora. A múlt hetek 
meleg, nedves, változékony időjárása után, 
a rendelkezésre állott gálic felhasznalasaval 
történt védekezés dacára, kisebb-nagyobb 
mennyiségben fellépett a peronospora. Nem­
csak az időjárás, hanem a védekezoszerek 
részbeni hiánya is hozzájárult a peronospora 
fellépéséhez. Mint halljuk, néhány nap 
múlva újabb gálicszállitmány érkezik s így 
szőlősgazdáink ismét védekezőszerhez jó­
nak. csak későn ne legyen. A védekezésié 
sok gazda Perocidot is használ, amelynek 
hatékonyságát már igazolták, csak a kel o 
óvatossággal és szakértelemmel kell az 
oldatot készíteni. Perocid helyes kevere.se 
fól szóló füzetet készségesen ád a gazi a 
nak a Tapolczavidéki Gazdakör titkára.

A hadi emlékbélyegek és a posta. A
Hadsegélyzö Hivatal özvegy és árva alapja 
javára hadi emlékbélyegeket hozott forga­
lomba. A művészi kivitelű emlékbélyege­
ket a m. kir. kereskedelmügyi miniszter 
abban a kivételes kedvezményben részesí­
tette, hogy a póstahivatalok a levélkülde­
ményekre ragasztott hadi emlékbélyegeket 
a hely és kelti bélyegző lenyomatával el­
láthatják, mint a rendes bélyegeket. A mi­
niszter intézkedése szerint ezek a bélyegek 
a tábori posta utján portómentesen közvetí­
tett levelezésen kívül a belföldre, Ausztriába, 
Bosznia-Hercegovinába és Svájcba szóló 
póstai levélküldeményekre ragaszthatják fel 
úgy, hogy a küldemény cimiratának átte­
kinthetőségét ne zavarják és helyet enged­
jenek a bélyegzőlenyomatok, jelcédulák és 
szolgálati megjegyzések alkalmazására.

Zsoltár.
— Petcrdi Andor háborús verseiből. —

Uram, a nap, a te jóságos szemed 
Fényében ragyog a szitakötő szárnya, 
Fényében ragyognak a kék tengerek, 
Fényében ragyog a vetések ágya,
Fényében ragyog a gyümölcsös kertünk, 
Fényében ragyognak a völgyek, hegyek, 
Urain, csak a lelkünk, a mi gyönge lelkünk 
A sötétben tévelyeg.

Uram, a nap, a te jóságos szemed 
Éltetőn cirógat madarat és férget,
Elűzi a fagyot, ködöt, hideget,
Virágba borítja szép messzeséget,
Nyarat küld a tájakra, pompázó derűt,
Érleli a búzát, a szőlőt, a rozsot 
S mi hallgatjuk a fájdalmas szélhegediit 
És a szivünk zokog.

Uram, a nap, a te jóságos szemed 
Tekintsen le reánk is, legyen már eleg, 
Csittítsd el a háborgó nemzeteket 
S vedd el a harag szörnyű erejét,
Olvaszd fel füzeddel az acélt, vasat,
S hagyd üresen a sok dúló kezet,
S enyhítse a rettentő fájdalmakat 
A nap, a nyár, a szemed.

Ne hagyd, uram, hogy tovább szomjuhozzuk 
Intésedet!

A hősök sírjának gondozása. A császári 
és királyi hadtápparancsnokság utasította 
a katonai parancsnokságokat, hogy az 
ország területén mindenütt kezdjék meg a 
katonai sírok nyilvántartásába vételét. Az 
egyes katonai parancsnokságoknál külön 
osztályokat szerveznek a hadi sírok fel­
ügyelete, nyilvántartása és gondozása céljá­
ból A belügyminiszter külön rendeletben 
hívta föl Zala vármegye alispánját arra, 
hogy a katonai hatóságokat támogassa 
ebben a kegyeletes munkájukban.

Az adóköteles fegyverek bejelentése. 
A pénzügy igazgatóság hirdetményt bocsátott 
ki hogy a fegyvertartók kötelesek a birto­
kukban" levő és vadászatra használható 
fegyvereket szám szerint s annak megjelö­
lése mellett, hogy egy, vagy kétcsövúek-e, 
június hó folyamán azon községi elöljáró­
ságnál vagy adóhivatalnál bejelentem, ahol 
az adóköteles állandó lakhelye van. Ak. 
évközben jut adóköteles fegyverhez, tartó­
ik ezt a birtokbavételtől számított nyolc 
nanon belül bejelenteni. A vadászat, jegy 
elnyerésére irányuló bejelentések ugyancsak 
hmiiis hó folyamán nyújtandók be az ille­
tékes járási főszolgabiróságná . Aki adókö­
teles fegyverét az adó alól elvonja, eltit­
kolja kihágást követ el, amelyet bírsággal 
sújtanak. A birság egyharmada a feljelen 
tőt illeti meg.

A vagyon megadóztatása. A közel jo-

EFbÄS—STr
. Lvli Pmelkedik. 136,000 koronánál 424
r^na^agyonra ^^o'korona'adóf,0'^4Wo!oŐ

korona vagyonra 4240 korona adót, 2.400;000 
korona vagyon után 12,000 korona lesz az 
évi vagyonadó. Ezen felül fél százalék adó 
fizetendő akként, hogy a fokozatok 100,000 
koronánként emelkednek. A vagyonadó alól 
mentesek: a házibutorok, egyéb házi esz­
közök, azonban a drágaságok, ékszerek, 
műtárgyak vételáruk szerint, illetőleg mii- 
becsük szerint vagyonadó alá esnek.

Az aratás elég szép reménnyel kecsegtet. 
Jobb lett volna, ha májusban is több eső 
lett volna, de igy is több volt, mint tavaly, 
s a júniusi esők is növelték a buzaszemet.
A búza és rozs gazdagabb, mint tavaly. S 
talán uj csapás már nem éri. A betakarítástól 
ne féljünk.

Szülők figyelmébe Alakuló félben van 
Budapesten egy Pályaválasztási Tanácsadó, 
amely tájékoztatót óhajt adni a szülőknek, 
hogy melyik, milyen gyermekeket milyen 
pályára küldjék. A helyes pályaválasztás —- 
igy szól — nemcsak a gyerekek és szülők 
érdeke, hanem a nemzeté is.

A beteg katonák látogatásához orvosi 
bizonyítvány kell. Azok, akik az ausztriai 
kórházakban lévő beteg katonákat meg­
akarják látogatni, csak az esetben bocsát- 

■ tatnak a betegekhez, ha hatósági orvosi 
I bizonyítvánnyal igazolják, hogy a háború 

ideje alatt himlő ellen újra beoltatták ma­
gukat. Egyébként senkit sem bocsátanak a 
beteg katonákhoz. Kivételes esetet képez, 
ha valaki haldokló hozzátartozójához kíván 
menni, ilyen esetben is tartozik orvosi bi­
zonyítván nyal igazolni, hogy egészséges. 
Ezt a rendeletet valószínűleg Magyarorszá- 

I gon is életbe léptetik, mert a beteglátoga- 
j tással a ragályos betegségeket hordozhat- 
I ják szét.
I Ellopott községi pénztár. Zala vár- 
j megyében rövid pár hét alatt mar a liarma- 
i dik kasszalopás történik Szentgrót vidékén, 
i A múlt szombaton éjjel Zalaszentgrót község 
! három métermázsás vaskasszáját lopták el 
* eddig ismeretlen betörők. Szerencsére csak 

900" korona volt a kasszában, mert a 
község a nagyobb pénzeket máshol helyezte 
el. A betörök arra számítottak, hogy az 
előző napon eladott ezer métermázsa liszt 
ára is a vasszekrényben lesz, de csalódtak.

Megveszett a kutya harapásától. A 
zalamegyei Alsóharastyán községben egy 
hét éves kis leányt mintegy hat héttel 
ezelőtt egy kóbor kutya megmart. A szülők 
a dolognak nem tulajdonítottak semmi 
jelentőséget, s a megmart gyermeket nem 
vitték orvoshoz. A gyermek állapota mindig 
rosszabbra fordult s a múlt héten teljes 
borzalmasságában kitört rajta a veszettség. 
A szája habzott, karmolt, harapott, úgy, 
hogy naphosszat megkötözve kellett tartani. 
Orvoshoz vitték, aki megállapította, bog) 
a kis leányt veszett kutya marta meg, s 
ettől szintén megveszett, A gyermek óriási 
kínok között néhány nap alatt kiszenvedett.

r HIRDETÉSEI/ 
•ELVÉTETNEIX

A KIADÓHIVATALBAN.

KÖZSÉGHÁZÁBÓL.
Hirdetmények.

Tilos és semmis az olyan szerződés, 
mely a folyó évi termésből várható 
mezőgazdasági terményeknek, ii.-m. 
búza, rozs, árpa, zab, tenger i és 
hüvelyesnek meghatározott áron való 
adásvételére vonatkozik, ilyen termé­
nyeknek előre való vétele is tilos. A. 
terményre a Haditermény Részvény- 
társaság előleget ad; — e tilalom be
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nem tartása 6 hónapig terjedő fogsággal 
és 2000 koronáig terjedő pénzbünte­
téssel büntettetik.

A vasút mellett levő földeken a 
terményeket a pályától 95 métei 
távolságra kell elhelyezni, ahol ez 
nem lehetséges, onnan a termények 
mielőbb behordandók; a lábon álló 
terménynek tűz ellen való megvédése 
céljából pedig széles barázdák huzandók.

Az elöljáróság,

Ragályok
ellen

most igen alaposan keil védekeznünk, 
mert kolera, vörheny, kanyaró, tifusz, 
himlő és egyéb ragályos betegségek 
most fokozottabb erővel lépnek tel, 
mint más időkben, miért is szük­
séges, hogy minden háztartásban egy 
megbízható fertőtlenítőszer kéznél 
legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb 

fertőtlenítőszere a

Lysoform
szagtalan, nem mérgező, olcsó es 
eredeti üvegekben 125 kor.-ért min­
den gyógyszertárban és drogériában 
kapható. Hatása Lötfier, Vertun, 
Pertik, Vas, stb. intézeteinek vizsgá­
latai szerint gyors és biztos, miért 
is az összes orvosok betegágyak 
fertőtlenítésére, aníiseptikus kötözé­
seknél (sebekre es daganatokra), kéz- i 
es arcmosásra és ragályok elháritá- g 

-ára, stb. mindenkor ajánlják.

LYS0F0RM-
SZAPPAN

finom, gyenge pipereszappan lyso­
form ot tartalmaz és aníiseptikus 
hatású. Alkalmazható a legkényesebb 
bőrre is: szépíti, megpuhitja es illa­
tossá teszi a bőrt. Egy kísérlet és 
Ön a jövőben kizárólag ezen szap­
pant fogj a használni. Ára 2 korona.

F0D0RMENTA-
LYS0F0RM

erősen aníiseptikus hatású szájvíz. 
Szájbüzt rögtön es nyomtalanul el­
tüntet és a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá orvosi utasítás 
szerint toroklobná!, gégebántalmak- 
nál és nátha esetén gurguiázásra. 
Nehány csepp elegendő egy fél 

pohár vízre.

Eredeti üvegje 2 korona.

Az összes lysoform készítmények 
kaphatók minden gyógyszertárban, 
drogériában. Kívánatra bárkinek 
ingyen és bérim-ntve megküldjük 
az „Egészség és fertőtlenítés“ 

című érdekes könyvet.

Értesítés.
Tisztelettel tudatom a szőlőbirtokos 

urakkal, hogy nálam csakis

AUSTRIApermetezík PASIK VILMOS ÜTÖM
kaphatók. Úgyszintén legjobb minőségű

kénporozógépek
is már raktáron vannak.

PAUK VILMOS UTÓDA
vaskereskedo, TAPOLCZA,

Jó házból való fiú tanulónak felvétetik.

PEROCID
legolcsóbb napi áron kapható

VÜK VILMOS UTÓI
VHslteroskedőiiél TAPOLCzAn.

rJU *\j osnrnokonibau

friss teavaj
álíandóau Uím>Ii,-u <»

LUSTIG SAMUELNÉ.

P 1531 sőrén<1 ü iitlitő és sryógry viz !

A SZENT MARGIT SZIGETI ÜDÍTÖYIZ, i -
, . . . ’ íl'

ely kristálytiszta, baktériummentes, szénsav-, ken- es lithium- <
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tartalmú ásványvíz, fokozza a gyomor tevékenységét és étvágyat, 
borral keverve elsőrangú üdítő- és szomjatcsillapitó ital.

Állandó i viss töltésben kapható a Tapole/.a és vidéke
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PAJTÁS HENRIK fiiszerkereskedőnál TAPOLCZAN,
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versenyen kivlil legkitűnőbb minőségű tetőfedő anyag.
Azonnali szállításra
minden mmmyiséyben kapható.

Védjegy
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Védjegy

„ATLAS'
Asbestcementpai a gyár Részvénytársaság. 
SÜRGÖNYCIM: RALATLAS BUDAPEST. :: TELEFON: 179-60. 
Központi iroda: BUDAPEST, V., DOROTTYA-U. 6-a. Gyár: Budafok. j
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ELADÓ BIRTOK.
C. 44000 a-öl rét és szántóföld szabadkézből 

egyben vagy kisebb részletekben eladó, esetleg 
terméssel. A birtok Ács Ferenc ur tulajdonát képezte.

Eladásról felvilágosítás kapható a diszeli körjegyzőségnél.Dr. Keleti és Murányi
vegyészeti gyára Újpesten

Nyomatott Lowy H. gyorssajtojan, Tapolczán.
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